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Protocolo de consumo para WS de trabajadores protegidos por los Organismos Administradores de la Ley N° 16.744, al momento de la Emisión y Tramitación de una LME.
1. Antecedentes.
La actual normativa establece el consumo de los WS de trabajadores protegidos por los Organismos Administradores de la Ley N° 16.744, en adelante “OA”,  desde el  momento del otorgamiento de una Licencia Médica Electrónica, en adelante “LME”, de forma de permitir la emisión de la misma en tanto el trabajador se encuentre protegido por alguno de estos seguros. A su vez mediante el presente instructivo se establece que estos servicios también serán utilizados para la aplicación de una propuesta de selección del OA al momento de la tramitación electrónica de la LME por parte del empleador, e incluso para el caso de una aplicación “time-out", es decir, cuando el empleador adscrito a la tramitación de una LME mediante el sistema de información, no cumple su obligación en los plazos establecidos. 
Dada la disponibilidad de los  servicios en línea proporcionados por las Mutualidades de la Ley N° 16.744, se cuenta con los insumos mínimos para atender la emisión de una LME de tipo laboral e incluso el cursar de una mejor forma las licencias tramitadas por el empleador adscrito, mediante la funcionalidad de una “propuesta de entidad pagadora”, con lo cual se tramite de forma acertada hacia el OA que deba actuar sobre la LME.

Los servicios web de trabajadores protegidos por los OA son proporcionados por las mismas entidades, y cuentan con estructuras uniformes de consulta o “llamada” y del retorno de su información o “respuesta”. Adicional a ello, se espera el desarrollo de este servicio por parte del Instituto de Seguridad Laboral, entidad  que en el intertanto funcionara como asegurador por default ante la negativa de respuesta por parte de todos los WS de Mutualidades.
Estos servicios de trabajadores protegidos a los OA presentan las siguientes estructuras para  su “llamada” y “respuesta”:
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Servicios web que incorporan los datos necesarios para la para la implementación de una lógica de consumo, basada en los criterios de:
· Rut del trabajador.

· Respuesta positiva o negativa a la afiliación con la entidad.

· Rut del empleador con el cual se encuentra afiliado.

· Fecha de la última cotización registrada con este empleador o hasta la cual se encontró protegido por el OA.

Información que  en su conjunto, permiten discernir la existencia y vigencia de un vinculo entre la conjunción del trabajador-empleador con el respectivo OA, para el eventual pago de un Subsidio por Incapacidad Laboral (SIL) consecuente de la autorización de un reposo prescrito por un profesional de la salud en una LME.
2. Objetivos.
Definir un nuevo modelo que entregue la correcta entidad pagadora de un eventual SIL en tres instancias:

1) Al momento de la emisión de una LME del tipo laboral.

2) Sugerir - proponer una entidad pagadora al momento de la tramitación de una LME.

3) Derivar hacia una entidad pagadora al momento de la aplicación de un “time-out” a la tramitación del empleador.

3. Mecanismo para la utilización de los WS de trabajadores protegidos por el OA;  al momento de la emisión de una LME. 
3.1. Descripción general
a) Consumo: al inicio de la emisión de una LME, se consultan los servicios web de trabajadores protegidos por los OA;  rescatando de sus respuestas todos aquellos RUT y Nombre de empleadores retornados de una respuesta positiva, junto a la fecha hasta la cual se encuentra protegido por el OA.
b) Vigencia: Se realiza un proceso que descarta aquellos RUT y Nombre de empleadores que registren una protección por el organismo administrador mayor a 6 meses.
c) Selección: Se realiza un proceso comparación de las respuestas de estos servicios de trabajadores protegidos por el OA, y en el caso de contar con más una respuesta positiva para el mismo RUT empleador, se procede a la asignación del OA para dicho RUT empleador, de acuerdo al que presente una fecha de protección más reciente.
d) Presentación en interface: el operador en su interface presentara todas aquellos RUT de empleadores seleccionados de los procesos previos; indicando a) si este se encuentra adscrito a la tramitación en línea de la LME, b) RUT y nombre del empleador, c) fecha hasta la cual el OA lo registra cubierto, d) nombre de OA por el cual fue seleccionado. 
3.2. Descripción detallada del mecanismo para el uso de los WS de trabajadores protegidos por el OA; al momento del otorgamiento de la LME.

3.2.1. Definiciones vinculadas al modelo de consulta de estos servicios.

A continuación se establece el procedimiento a emplearse para la determinación de un OA, de acuerdo al RUT del trabajador y bajo que empleadores este se encuentra cubierto:

a) Consumo de los servicio web disponibilizados por cada OA:
Se consume el WS de cada OA, consultando el RUT del trabajador al cual se le otorgará la LME y se espera el retorno de su respuesta, la cual en caso de ser:
1. No existe respuesta o esta es un “time-out”: esta consulta es reiterada en dos ocasiones. Para el caso de continuar sin respuesta por parte de la entidad, se toma como que esta no presenta relación con el trabajador.
2. Negativa a su afiliación: se guarda registro que no existe relación con el OA consultado.
3. Positiva a su afiliación: se guarda registro que existe relación con la entidad, bajo que empleador(es) y la fecha hasta la cual se encontró cubierto en el OA.
b) Criterio de selección de OA en caso de contar con más de una respuesta positiva a la protección del  trabajador para un mismo empleador: en caso de que más de uno de los servicios de afiliación respondan de forma positiva para el mismo RUT empleador, se define que para la selección de un “único” OA para este empleador, se apliquen los siguientes criterios de selección:
a) Se selecciona el OA que cuenta con la fecha de protección más reciente para ese RUT empleador.

b) En caso aun de existir más de un OA (presenten la misma fecha hasta la cual se encontró protegido el empleador por el OA), se selecciona aquella que presente una mayor probabilidad de acuerdo a su participación de mercado.

c) Criterio para establecer la vigencia de la afiliación de un trabajador en un OA, para el eventual pago de un SIL: para la consideración de un vínculo activo entre la conjunción trabajador-empleador, dado un único OA seleccionado por empleador. Se deberán presentar para la selección por parte del trabajador-profesional de la salud; solo aquellas respuestas positiva cuyo periodo de protección  encuentre dentro de los últimos 6 meses.
4. Mecanismo para la utilización de los WS de trabajadores protegidos por el OA; al momento de la tramitación de una LME por parte de un empleador adscrito. 

4.1. Descripción general
e) Consumo: de forma inmediata a la emisión de una LME de tipo laboral y que esta fuese otorgada con un empleador adscrito para la tramitación en  línea de la licencia; se consultan los servicios web de trabajadores protegidos por los OA, en búsqueda de una relación entre el RUT trabajador – RUT empleador para el cual se otorgó la LME. En caso de existir una respuesta positiva para este empleador, se consiga la fecha hasta la fecha en que se encontró cubierto el trabajador por parte de ese OA.

f) Selección y Vigencia: Se realiza un proceso comparación de las respuestas de estos servicios web de trabajadores protegidos por los OA, y en el caso de contar con dos o más respuestas positivas para la conjunción Rut trabajador- Rut empleado, se procede a la selección de un “único” OA, correspondiente al que presente la fecha más reciente de protección en la entidad. Cabe destacar que de igual forma es de obligación del empleador su selección. 
g) Aplicación de “time-out”: para la aplicación de un “time-out” a la tramitación del empleador; si en los procesos previos fue determinada una relación de afiliación más reciente que la detectada al momento de la emisión de la LME, la licencia es derivada a este último OA. En caso de no existir una relación más reciente de la cual fue emitida la LME, se deriva al mismo OA para el cual se emitió la licencia. 

4.2. Descripción detallada del mecanismo para la utilización de los WS de trabajadores protegidos por el OA; al momento de la tramitación de una de empleador adscrito.

4.2.1. Definiciones vinculadas al modelo de consulta de estos servicios.
A continuación se establece el procedimiento a emplearse para la determinación de un OA, de acuerdo al RUT del trabajador y empleador para el cual se otorgó la LME:
a) WS disponible por el OA:
Luego de la emisión de la LME de tipo laboral y que esta corresponda a una tramitación electrónica de la misma, es decir de empleador adscrito a la tramitación en línea de la licencia; se consume el WS de cada OA, por el RUT del trabajador al cual se le otorgo la LME y se espera el retorno de su respuesta, la cual en caso de ser:
1. No existe respuesta o esta es un “time-out”: esta consulta es reiterada hasta el momento de su tramitación o la aplicación de su “time-out” a la tramitación del empleador.
2. Negativa a su afiliación: se guarda registro que no existe relación con el OA consultado.
3. Positiva a su afiliación: se busca contenga cotizaciones del empleador al cual se emitió la LME, y en caso de:
a. No encontrarse una fecha de protección del trabajador con ese empleador en el OA: se guarda registro que no existe relación del empleador con el OA consultada.
b. Encontrarse una cotización del trabajador realizada por este empleador en el OA: se guarda registro que existe relación con la misma, y la fecha indicada de su última cotización efectuada en la CCAF consultada.
4.2.2. Definiciones vinculadas al tratamiento de la información entregada por estos servicios.
b) Criterio de selección de entidad pagadora en caso de contar con más de una respuesta positiva a la afiliación trabajador-empleador en un OA: en caso de que más de uno de los servicios respondan de forma positiva para la misma conjunción de RUT trabajador-empleador, se define que para la selección de una entidad pagadora “única” se apliquen los siguientes criterios de selección:
a) Se selecciona el OA que cuenta con la fecha de cotización y/o protección más reciente.

b) En caso aun de existir más de un OA (presenten la misma fecha de protección en el OA), se selecciona aquella que presente una mayor probabilidad, la cual se conlleva a su participación de mercado.

c) Criterio para establecer la vigencia de la afiliación de un trabajador-empleador a un OA, para el eventual pago de un SIL: para la consideración de un vinculo activo entre la conjunción trabajador-empleador a un OA, y existiendo una entidad pagadora única seleccionada. Se deberá considerar de forma adicional a la respuesta positiva del mismo, la relación de temporalidad de la última  fecha en la cual se encontró protegido por el OA, tomándose como vigente en cuanto esta no supere los 6 meses. En cuyo caso este OA será propuesto al empleador como la entidad pagadora de un eventual SIL.
4.2.3. Lógica de propuesta de una entidad pagadora del SIL, al momento de la tramitación de una LME.

Para la ejecución de la propuesta de entidad pagadora, y habiéndose ejecutadas las definiciones de los numerales 4.2.1 y 4.2.2 de este documento, se aplicaran los siguientes criterios: 

a) En caso de encontrarse un OA “único” seleccionada, cuyo vínculo con la conjunción trabajador-empleador se encuentre vigente: Se propone a este OA como entidad pagadora de la LME, aunque de igual forma el empleador deberá selecciónalo al momento de la tramitación.
d) Para cualquier otro caso: el empleador debe seleccionar a todo evento, la entidad pagadora de un eventual  SIL al momento de la tramitación de la LME.

4.2.4. Lógica de selección de una entidad pagadora del SIL, al momento de la aplicación de un “time-out”.
En caso de que un empleador no realice la tramitación de una LME mediante el sistema de información en los plazos definidos para ello, se procede a realizar la aplicación del denominado “time-out”, quedando la LME a disposición del siguiente actor, de forma de no entorpecer su tramitación y pronunciamiento ante la contraloría médica correspondiente. Para esto se define en el universo de los OA; i) una LME de trabajador cubierto por una Mutualidad debe ser puesta a su disposición, adquiriendo en ese instante el estado de tramitación 30 y el código del OA correspondiente. En el caso de ii) una LME que no se encuentra afiliado a una Mutualidad, esta debe ser puesta a disposición del ISL-COMPIN, adquiriendo en ese instante el estado de tramitación 30 y su respectivo código de tramitación.
En caso que la aplicación de las definiciones de los numerales 4.1 y 4.2 de este documento, obtengan por resultado la selección de un OA con un periodo de protección más reciente que para el cual se otorgó la LME, esta licencia será puesta a su disposición al momento de la aplicación del time-out.
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